Le verlre J/
' CM2

(P

#* est la forme non

Le verbe est le qui indique le sens
formé de 2

parties

la

qui change

lorsque l'on conjuque le verbe.

( La terminaison chante en fonction : )

/

du

résent, passé, futur)

de la (e, tu,

iL, elle, nous, vous, ils, elles)

Ranken , Jw hankenos , moun Rambions , th chamkenk
9

% Permet de classer les verbes en 3 gpes :

ler en -er (sauf aller)

conjuquée du verbe 2¢me | en -ir, avec nous -issons
que L'on trouve dans 3¢me | en -ir, re, oir + &tre, avoir et aller
\le dictionnaire. -
e ——— ~.  Exercices d faire a l'oral.
4 - i \ D
‘. As-tu compris ?__
(\/r’ac ou faux ?) ----------
I. Le verbe conjuqué est formé d’un radical et d’une
terminaison invariable.
2. On classe les verbes en trois groupes.
3. Le groupe du verbe permet de choisir sa conjugaison.
4. Les terminaisons des verbes changent avec le temps et la
personne.
(Le mot sculigne est-ill un verle ?)
5. Mes calculs sont tous justes.
G. Je les ai vérifiés avec ma calculatrice.
7. Jattends que la maitresse les vérifie.
8. J'espére passer au tableau pour les corriger.
\ INO °8 ING °/Z UOU 9 uou g 10JA “h IVJUA'E 10JA T XNO4 l)
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Le present (1) )
' CM2

Les terminaisons des verbes du :

1e” groupe \ 2éme grouge Kzéme grouge\
prendre :
U”,ka. mmlmuz/m &A_/&A/o\'
partir, lire, :
A / A ’ k
rater finir rendre vouloir :
je rat fin ren \ Sl el X J
tu rat fin ren
. dormir pouvoir
il, elle rat fin ren
o o
nous rat fin ren J J
. t t
vous rat fin ren Y Y
’ . il il
ils, elles rat fin ren
e ——— - Exercices a faire d l'oral.
— { \ N
‘. As-tu compris ?__
(\A“&L ou faux ?) ----------
I. Tous les verbes terminés par -ir a l'infinitif se conjuguent de
la méme maniere.
2. Les terminaisons des verbes du 3¢™¢ groupe sont toujours -s,
-s, -t, -ons, -ez, -ent
3. Tous les verbes du 2¢™¢ groupe se conjuquent de la méme
maniére.
( Le verlie propose convient-i ? )
4. Elle sa sceur : appellent
5. Je le faire : veux
. Tu ta legcon : connalt
7. Vous de nouvelles connaissances : faites
INO °8 uou £ INO "9 uou °g XNOJ "h 10UA °¢ XN0J T XNo4 l)
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Le present (2)

* cM2

Certains verbes du 3¢me groupe sont irréquliers, c’est-a-dire
qu’ils ne suivent pas de regles.

Pour les connalitre, il faut les apprendre par cceur.

étre avoir aller faire voir
jely’ suis ai fais vois
tu es as fais vois
iL, elle est a fait voit
nous sommes avons allons
vous étes avez allez
ils,
elles sont ont vont font

craindre résoudre dire venir

jelj craing résous dis
tu craing résous dis
iL, elle craint résout dit
nous disons venons
vous venez
ils, elles disent viennent

\_

sobelle 06 edablog.com

CH

Le futur

cM2

[

La plupart du temps, le futur des verbes se forment ainsi :

‘\

L’infinitif du) ,{::,

les terminaisons

verbe du futur
é'(v.m\.o.mﬂ,u\./ai, Ju olain /an LQAMnhn/m\k
chanter finir vendre
jelj’ |chanter finir vendr
nous |chanter finir vendr

¢ Certains verbes ont leur radical qui se modifie :

étre : je serai
savoir : je saurai

cueillir Je cueillerai

avoir :j'aurai
venir : je viendrai

vouloir : je voudrai

aller : j'irai

faire : je ferai

¢ Quelques verbes prennent deux « r > :

Voir : je verrai

courir : je courrai

mourir : je mourrai

envoyer : j'enverrai

pouvoir : je pourrai

copier : je copierai

¢ L'emploi du futur :

.

crier: je crierai

¢ Attention de ne pas oublier le « e > pour les verbes du I°" groupe :

se marier : je me mariera

Il exprime une action qui est a réaliser : jo avnai s,zmh,QQz
Il est souvent associé a des indicateurs de temps :

demain , femksk , lo semaine pockaine. ..

sobelle 06 edablog.com



Exercices a faire da l'oral.

Le futur

- -y

7

2. On utilise l'infinitif auquel on ajoute les terminaisons.
3. Tous les verbes du 3¢™e ge conjuguent pareil.
4. La terminaison & la 1¢™e personne du singulier est -ais

NN Un

‘. As-tu compris 7 A

(\/rac ou faux ?)

Au futur, les terminaisons sont identiques pour tous les
groupes.

(L,evef’be sowligne est-tl au futur”?)

A quelle place devrait se placer Aurélie ?
Ils n‘auront pas de punition

Les parents accompagneérent les éleves.
Nous montrons cet objet du doigt.

uou'g UOU'L INO'9 UOU'S XNDJ'h XNOYE I0JA'T IOJA'I)

Exercices a faire d l'oral.

Le futur

- -y

(

5. A quelle place devrait se placer Aurélie ?
. Ils n‘auront pas de punition
7. Les parents accompagnerent les éléves.
8. Nous montrons cet objet du doigt.
\ uou g uou £ INO "9 uou g XNOJ "h XNoJ'g I0JA "T  10JA l)

7 As-tu compris ? h

-

(\A"ac ou faux ?)

I. Au futur, les terminaisons sont identiques pour tous les
groupes.

2. On utilise l'infinitif auquel on ajoute les terminaisons.

3. Tous les verbes du 3¢™e ge conjuquent pareil.

4. La terminaison & la I¢™¢ personne du sinqulier est -ais

( Le verbe souligne est-i au futur ? )

solelleO6.ekalilog com
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Le futur

- -y

Exercices a faire d l'oral.

\ uou g

C\/rm ou faux ?) e B

Au futur, les terminaisons sont identiques pour tous les
groupes.
2. On utilise linfinitif auquel on ajoute les terminaisons.
Tous les verbes du 3¢™e ge conjuguent pareil.
4. La terminaison & la 1¢7¢ personne du sinqulier est -ais

W

( Le verbre souligne est-i au futur ? )

A quelle place devrait se placer Aurélie ?
Ils n‘auront pas de punition

Les parents accompagnerent les éleves.
Nous montrons cet objet du doigt.

o Ne W’

uou £ INO "9 uou g XNOJ "h XNojJ'g 10UAN T

IOJA 1

\

Le futur

- -y

Exercices a faire da l'oral.

\_ uou '8

C\/T’at ou faux ?) . -

I. Au futur, les terminaisons sont identiques pour tous les
groupes.

2. On utilise lUinfinitif auquel on ajoute les terminaisons.

Tous les verbes du 3¢™me ge conjuguent pareil.

4. La terminaison & la 1¢7¢ personne du sinqulier est -ais

Le verbe soudigne est-il au futur ?
( i )

A quelle place devrait se placer Aurélie ?
Ils nauront pas de punition

Les parents accompagnerent les éléves.
Nous montrons cet objet du doigt.

w

®NE !

uou 2 INO "9 uou g XNOJ "h  XNOJ'¢ 10JA °T

\
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L omparfait

cM2

-

A Uimparfait les terminaisons
sont les méme pour tous les
verbes pour tous les groupes :

er . eme . eme )
cramer | fime | Cvenare | &re | avorr
Je chantais finissais vendais étais avais
Tu chantais finissais vendais étais avais
Il chantait finissait vendait était avait
Nous chantions finissions vendions étions avions
Vous chantiez finissiez vendiez étiez aviez
Ils chantaient| finissaient vendaient étaient avaient

@ Les verbes comme crier, balayer et travailler aux deux

* crier = nous cri , vous cri
* balayer = nous balay. , vous balay.
\* travailler = nous travaill vous travaill, )

personnes du pluriel s’écrivent :

Exercices a faire d l'oral.

- -

7

(hat o fanx ?) T A -

As-tu compris 7 )

A lUimparfait :

2.
3.
y

les terminaisons sont différentes selon les groupes.

le radical du verbe reste le méme pour toutes les personnes.
les verbes en -ier ont deux i qui se suivent avec nous et vous
On n’entend pas la différence entre les 3 personnes du
sinqulier a loral.

Le verbre souligne est-il a Lovparfait 7 )

N E U

Les touristes visitaient les grottes.

Nous surveillons la croissance des plantes.
L’épiai les ruses de l'adversaire.

Vous vous munissiez d’armes pour le combat.

INOC °8 uou °Z uou 9 INO °g 10JA "h I0JUA'E  1OJA T XNO4 'IJ
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Cé Le passe simple

CM2
Certains verbes du 3¢™me groupe sont irréquliers, c’est-a-dire
qu’ils ne suivent pas de regles.

Pour les connaltre, il faut les apprendre par coeur.

Les verbes du 3ém)

Les verbes du ler Les verbes du 2éme
groupe ont leurs groupe ont leurs groupe ont leur
terminaisons en terminaisons en terminaisons en
(sauf avec ils)
S— ’ ’ )
étre avoir aller chanter
jelj fus eus allai chantai
tu fus eus allas chantas
i,, elle fut eut alla chanta
nous flmes elimes allémes [chantames
vous fltes eltes allétes chantates
ils, elles furent eurent allerent |chantérent
finir vendre courir venir
jelj finis vendis courus vins
tu finis vendis courus vins
i,, elle finit vendit courut vint
nous finilmes vendimes couriimes vinmes
vous finTtes vendites cour(ites vintes
ils, elles finirent vendirent | coururent vinrent

\J
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@ Passe simple ou. imparfait 7
p

CM2
L'imparfait est le temps de la description.
Il indique génér‘alement une action ou un état qui a duré ou
s’est répété dans le passé, sans llmltes définies :

= buknefoin , on a tlainait & b lmpe & piknole.

Le po.ssé simple est le temps du récit. (conte, roman,
légende, faits divers..)).

Il indique un événement ou une action qui a eu lieu a un
moment défini du passé (événement qui survient tout a
coup). Il s’utilise le plus souvent a la troisieme personne.

= Joudain lo plunic tomba .

L’'emploi du passé simple associé a U'imparfait, marque
l'opposition entre un fait qui dure et un autre qui survient
tout a coup :

= loun manchions tnomgquillement quand wnAama,QLo.r\, apporuk .
g J

Exercices a faire d l'oral.

g As-tu is 7 ) \
(\/r’acoufaux ?) (\‘--?___W_-

L'imparfait est le temps du récit.
2. L'imparfait exprime une action qui s’est répété dans le
temps.
On utilise le passé simple dans les contes.
4. Le passé simple g’utilise toujours a toutes les personnes.

- -

w

( Le temps des verlies soulignes est-il dien choisi ? )

5. Ceux qui furent dans le chéteau, couraient dans tous les
sens.

b. Ils tiraient des coups de canon.

7. Les ennemis crurent que la terre trembla.

INO L 1IN0 "9 N0 - UOU 'S XNO4 'h I0JA'E

uou - IOJA "7 XNO4 |
. : J
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@ Le present de Limperatif
. CM2
g L'impératif permet de donner un ordre ou un conseil. )

A Uimpératif, le verbe le verbe ne se conjugue qu’a
trois personnes, sans sujet exprimé. (Il est sous-entendu)

avoir | étre arréter obéir aller | prendre
2¢p. sing| aie sois arréte obéis va, prends
Ip. plu | ayons | soyons | arrétons |obéissons| allons | prenons
2¢p. plu | ayez | soyez | arrétez | obéissez | allez | prenez

La 2¢me personne du singulier des verbes du I1¢7 groupe, ainsi
que celle du verbe aller et avoir, ne prend pas de « s » final,
sauf devant les pronoms enet y:

'::)"‘-‘jm nnmﬂ,tka,ckw-nﬂnz !
wa. dormin | aiﬂ.o\u,cows,v. !
E:)Mr\,Qv.é—Qm I'\P.At!é—r,,
\_ J

Exercices a faire d l'oral.

— CW'S ?
((\/r*ac ou faux ?) “ AT -’ )

- p— a

- -

I. Ily a 3 personnes au présent de l'impératif.

2. Au présent de l'impératif, il N’y a pas de sujet.

3. Au présent de lU'impératif, les terminaisons des verbes sont
identiques pour tous les groupes.

4. Les terminaisons du présent de l'impératif sont identiques a
celles du présent de lindicatif.

( Le verle conjugue propose est-il correct ? )

(employer) le bon matériel : emploies
(choisir) une forme géométrique : choisis
(servir)-toi de ta mémoire : sert

(aller) montrer ton travail : vas

o NE»

\‘O/\ cuou ‘g SJ43S : Uou /L INO "9 (alO]dLUQ) Uou '§ XNOJ 'h  XNOJ 10JA T 10JA l)

sobelle 06 edablog.com



Le passe compose

cM2

[
L Le
Le passé composé ou
se forme avec 2 +
mots : au du

chanter finir Etre avoir
Je ai chanté ai fini ai été aieu
Tu as chanté as fini as été aseu
Il a chanté a fini a été aeu
Nous avons chanté avons fini avons été avons eu
Vous avez chanté avez fini avez été avez eu
Ils ont chanté ont fini ont été ont eu

* Voici d’autres passé composé & connaftre :

courir : j'ai couru entendre : jai entendu dire : jai dit

mettre : j'ai mis mourir : je suis mort faire : j'ai fait

pouvoir : j'ai pu recevoir: j'ai regu devoir: j'ai du

vouloir : j'ai voulu voir : j'ai vu résoudre : j'ai résolu

tenir: j'ai tenu prendre : j'ai pris craindre : j'ai craint
* Le participe passe employé avec l'auxiliaire ne
s‘accorde pas. # j ‘ai akbhapz la sounis
Mais il s’accorde avec le si celui-ci est placé le
verbe. ju U'ai abtrogde
* Pour les verbes qui se conjuguent avec l'auxiliaire , le

participe passé avec le sujet.

aller : elles sont allées
partir : je suis parti(e)

venir : elle est venue
tomber : nous sommes tombés
entrer : vous étes entrés

solelleGé e kablog.com

Les autres temps composes
- \

Tous les temps L’ Le
composés se
composent de 2 - ou
mots : + du
Il existe autres temps composés :

(e Y (e N (e )

L’auxiliaire est
au passé simple

L’auxiliaire est
au futur

L'auxiliaire est &
Uimparfait

Buw aunar WE‘

(B s g ) DAl

Les regles applicables au passé composé le sont aussi pour
tous les autres temps composés :

\_

1) Accord du participe passé employé avec l'auxiliaire

2) Pas d’accord du participe passé employé avec l'auxiliaire

sauf si le est placé avant le verbe.

Exercices d faire d l'oral.

- -y

(

Le verbe sowligne est-i au temps indique ? ) ___________ -
I. La terrible catastrophe avait remué tout le pas : PQP
2. Il eut marché longtemps : FA
3. Tu avais lu ce roman : PC
4. Nous aurons fini nos travaux bientdt : FA
INO “h dod :uoue  vd:uou‘rT  INO I
J
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@ Le present du conditionnel

CM2

pour tous les verbes.

Pour les verbes réquliers, il se forme de :

(Les terminaisons du présent du conditionnel sont les mémes \

UVinfinitif du verbe + les terminaisons de 'imparfait.

savoir ¢ je saurais

Concordance des temps
Si la condition est au présent, le verbe est au futur :

@’fﬁémem, é,e.g.uﬂ ol <2 traadild avamk midd

L’emploi du conditionnel

Son emploi indique qu’un fait dépend d’une condition.

= Voudnain-tu wemin, » il te plait 9

réserve :

-

ler grpe 2¢me grpe 3¢me grpe étre avoir
Je S . . , .
. Je finirais | Je vendrais | Je serais | J'aurais
chanterais
Nous Nous Nous Nous Nous
chanterions | finirions vendrions serions aurions
Pour certains verbes irréquliers, le radical se modifie :
aller = j’irais courir < je courrais pouvoir & je pourrais
faire < je ferai venir & je viendrais tenir = je tiendrais

Si la condition est a 'imparfait, le verbe est au conditionnel :

= fi jo & woulsin, jo fiminais <2 tnamail aamk midi

Le conditionnel est un mode, comme lindicatif ou l'impératif.

On l'utilise aussi parfois pour faire une demande polie :

Il s’emploie également pour donner une information sous toute

lr .- . . - . ~ ~
& SG %dmw Aok me\nzz,QL(Oh le croit sans en étre sur).

sobelle 06 edablog.com

(Alors que lindicatif exprime un fait que l'on peut constater, le \

g _J

@ Le present du sudrjonctif

CM2

subjonctif exprime un fait ou

Indicatif : Ges knois ondnes fonk dline luns diqunkis .
subjonctif : Gouk et pndk poun que s bnoia ondnes fament tlne luns
dequrtes ;

Le subjonctif s’emploie apres des comme :
vouloir, ordonner, souhaiter, permettre, s’étonner, &tre heureuy,
se réjouir, interdire...

j&m&MWqM/LQ%aMM\kiMQLW\AM.

Au présent du subjonctif, tous les verbes ont la méme
terminaison, sauf étre et avoir:

€T grpe 2€Me grpe 3<me grpe
chanter finir vendre
que je chante que je finisse que je vende
Que nous qQue nous .
A L que nous vendions
chantions finissions
Etre Avoir
. . que nous o que nous
que je sois que j'aie
soyons ayons
que tu sois que vous que tu aies que vous
soyez ayez
qu’il soit qu’ils soient qu’il ait qu’ils aient

sobelle 06 edablog.com



Exercices a faire d l'oral.

- -y

Le présent du conditionnel

CVT’&L ou. faux 7) . As-tu compris ? )

-

Au conditionnel, les terminaisons sont celles de l'imparfait.

7.. Au conditionnel, il N’y a pas de verbes irréquliers

3. Au conditionnel, les terminaisons sont les mémes pour tous
les verbes.

4. On utilise le conditionnel pour faire une demande polie.

5. Quand il y a deux verbes dans une phrase avec un verbe au
conditionnel, 'autre doit étre au présent.

( Le verbe conjugue au conditionnel propose est-il correct ? )

6. Si je t’expliquais, tu comprendrai mieux.
7. Jessuierais la vaisselle si tu la faisais.
g. Si tu revenais, je courais pour t'accueillir.
9. Nous aurions trop chaud, si tu allumais le chauffage.
INO b (S10JUNOD)
\\Uou 8 1no s (S104puU24dWOoD) UOU "9  XNO4 'S  10JAh  I0JAE  XNOJ T I0JA 1)
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Le présent du subjonctif

Exercices a faire d l'oral.

- -y

( As-tu compris '?' ) N

((\Aac ou. faux ?) ~— -

2.

Au subjonctif, les terminaisons sont les mémes pour tous les
groupes.

Au subjonctif, étre et avoir se conjuguent comme les autres
verbes

Au subjonctif toutes les terminaisons ressemblent a
Vimparfait

On utilise le subjonctif pour exprimer un fait envisagé

Le verbre conjugue au subrjonctif est-il correct ? )

. Il faut que tu soit la meilleure.

. Je souhaite que tu ais une bonne note.

Nous nous réjouissons que tu viennes cet été
. Ils g’étonnent qu’ils écoutent aussi bien.

INO "8 1IN0 "L (S2ID) UOU "9 (SI0S) UOU 'S I0JAh  XNOJ '€ XNOJ T XNO4 |
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----------- . Exercices d faire a l'oral.

@ La formation et L'accord des (oot 7) -t compris 23 \
Paf’t(',ccpes 'Pf’Q;SQV]:t Q,t 'P&SS@ GMZ _ I. Les participes sont invariables.

2. Le participe présent se forme en ajoutant la terminaison
-ant au radical du verbe.
[ . \ Si on ajoute « en » devant le participe passé, on obtient le
Le participe est une forme de verbe. gérondif
On utilise les participes passés pour les temps composés.

W

4.
(e participe présent se termine par - : chamkamk |, wonlamk ) 5. Avec lauxiliaire avoir, le PP ne s’accorde jamais.

Pour le verbes du 2°™¢ groupe, on ajoute -_____: %ln\mdmt ( Uaccord. du participe passe convient-il ? )

Le participe présent est toujours . - . - ,

Si on ajoutant « en » devant le participe présent on obtient G- La princesse a___trouve L anneau magique = trouve

n gjoutan n n P pep nton n 7. Les canoé ont le cours d’eau > suivi

le . 8. Lucie et Aurelle sont me dire bonjour > venus

9. Jai ces acteurs merveilleux. > trouvés
Il ne faut pas confondre le participe présent (2AN0J3) UOU "k (S3NUSA) UOU °8
K INO °L INO "9 XNO0J g 10JA "h I0UA "¢ 1OJA " XN04 l)

(invariable) de l'adjectif verbal (qui s’accorde):

- Jo henche Cimage connespondamt au mok. >

\—(\Gu,wc_h/; Qamz.mnwn&nmh.. >

S
(e participe passé se termine par - , - , - , - \,
- selon les verbes et les groupes :

Ramke | fimi, Juw, amin, wenik

On utilise les part. passés dans les temps

* Avec l'auxiliaire étre, le participe passé

en genre et en nombre avec le
du verbe.

Den cigogmes aonk pankion <o makin .

* Avec l'‘auxiliaire avoir, le participe passé ne s’accorde

jamais avec le . Mais il s’accorde avec le %
quand il est placé le verbe. g

. -0 . >

Do <igogmes onk negagme ¢ J(:%mqu.e.. %

%M ,ci.ﬂ,og/v\u ¢ onk Mﬂ,cxamix. 3

\. i ] Iz
=2

ot

- J
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